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1. Baza danych Oracle 12c jest zainstalowana na serwerze pandoraz2.ii.pw.edu.pl (Linux). Dostep
do serwera w trybie powtoki (shell) w protokole SSH - konto/hasto dostaniesz na zajeciach. Ze
wzgledu na tryb zajec laboratoryjnych z tego przedmiotu (Cwiczenia sg wykonywane i oceniane
podczas zaje¢ w laboratorium - nie ma uzupetniania ,w domu”) serwer pandoraZ2.ii.pw.edu.pl
jest dostepny w sieci Laboratorium Komputerowego Il PW.

2. Na serwerze pandora2 kazdy student ma witasng baze danych, o unikalnym identyfikatorze
SID. SID-y zostang rozdane na zajeciach (np. ora5xy, gdzie xy to inicjaty studenta).

Wszedzie gdzie system pyta o ,unique database name” lub ,global database name” — nalezy
podawac SID uzupetniony o domene ii.pw.edu.pl (np. ora5xy.ii.pw.edu.pl).

3. Bazodanowe konto SYS ma ustawione hasto: SYStwdjsid np. SYSora5xy (SYS wielkimi, SID
matymi). Inicjalne hasto do konta SYSTEM jest takie same jak dla SYS (np. SYSora5xy).

4. Wiasne pliki bazodanowe (np. kopie bazy) zapisuj na serwerze pandora2 tylko w katalogu
/ssd/username/ . Nie uzywaj w tym celu katalogu domowego /u01l/home/username/ .

5. Na serwerze pandora2 sg dwa narzedzia zapewniajgce dostep do bazy w trybie polecen:
sqlplus (zaleta: standardowe, przychodzi z bazg Oracle; wada: nie ma edycji historii polecen)
gqlplus (GNU sqlplus - zaleta: ma edycje historii poleceh; wady: a) gdy potaczony
z bazg w trybie idle, po exit robi prawidtowo Disconnect, ale nie oddaje znaku zachety - wtedy
uzyj ctrl-C; b) przy zaawansowanych skryptach Oracle'owych przerywa prace - do nich uzywaj
sqlplus). Uzywamy sqlplus.

6. Na komputerach PC w sali laboratoryjnej jest zainstalowany graficzny klient SQL Developer.
Uwaga: SQL Developeruzywamy od ¢wiczenia 4.

Trybu polecen uzywamy gtéwnie dla uzytkownikéw z uprawnieniami: SYSOPER lub SYSDBA
(do otwierania i zamykania systemu Oracle Database)

Z graficznego SQL Developera korzystaj dla zwyktych uzytkownikéw (bez uprawnien SY Sxxx)
na ¢wiczeniach od 4-go.

Linux: Start > Programy > Narzedzia programistow > SQL Developer

Windows: Start > SQL Developer

(wybierz: migrate from previous release? No; File Type Associate: [v] .sql)
+New connection

Connection name: orab5xy (<= tu wpisz swoj SID)
Hostname: pandoraZ2.ii.pw.edu.pl
SID: orab5xy (<= tu wpisz swoj SID)

7. Na serwerze pandora?2 jest dostepny Midnight Commander: mc (w nim prosty edytor: F4).



Cwiczenie 1
Czesc¢ 1.A: Przenoszenie bazy danych, tworzenie kopii
zapasowej | odzyskiwanie bazy z kopii

Uwaga: Wszystkie polecenia musisz wykona¢ doktadnie wedtug wskazowek prowadzgcego i w
ponizszych poleceniach.

1.

2.

Obejrzyj podkatalogi na dysku, na ktérym zostat zainstalowany system Oracle Database 12c
(/u01/...). Nazwy katalogobw mozesz poznac poleceniem: set | grep ORA

Podtacz sie jako SYS do instancji przy pomocy narzedzia SQL*PLUS (lub GNU SQL*PLUS)
sqlplus /nolog (lub: gglplus /nolog )

SQL> connect / as sysdba

Obejrzy| perspektywy dynamiczne:

V$CONTROLFILE,

V$DATAFILE,

V$LOGFILE,

V$TEMPFILE

i zanotuj dokfadnie nazwy i potozenie wszystkich plikow bazy.

Z dynamicznego spfile utwérz statyczny plik parametréw pfile 0 nazwie init.ora zapisujgc go do
swojego katalogu /ssd/username/ (CREATE PFILE="/ssd/.../init.ora’ from spfile)

Poleceniem CREATE SPFILE from pfile="/ssd/.../init.ora’ sprébuj zmieni¢ aktualny plik spfile.
Co sie stato i co to moze oznaczad?

Zamknij baze w trybie NORMAL albo IMMEDIATE.

Korzystajac z otrzymanych powyzej informacji, skopiuj pliki swojej bazy danych z /u01/... do
katalogu /ssd/username/ . W nim bedziesz dalej tworzyt i edytowat wszystkie swoje pliki.
Skopiuj swoj plik init.ora na init<sid>.ora . Nowy plik parametrow init<sid>.ora otw6rz do edycji i
zmodyfikuj go tak, aby wskazywat nowe potozenie plikbw kontrolnych.

Zamontuj baze korzystajgc z nowego pliku parametréw (klauzula PFILE polecenia STARTUP).
Uwazaj abys nie otworzyt bazy, bo otworzy sie stara baza z katalogu Oracle z nowym plikiem
kontrolnym.

Kolejno poleceniem:
ALTER DATABASE RENAME FILE ‘filename’ TO ‘filename’;

Zmien potozenie kazdego pliku danych i dziennika na nowe (z /u01/... na /ssd/... ).
Musisz w ten sposéb zmienié zapisy w pliku kontrolnym o wszystkich plikach, bo inaczej
otworzysz baze ztozong z plikdw w réznych lokalizacjach nalezgcych do réznych kompletéw
plikow bazy.

Obejrzyj perspektywy:

V$CONTROLFILE V$DATAFILE V$LOGFILE VS$TEMPFILE

| sprawdz czy dobrze przenioste$ baze. Jesli nie to popraw. Jedli tak to juz potrafisz wykonac
kopie zapasowg i odtworzenie bazy danych w innym niz oryginalne miejscu.

Otworz baze danych poleceniem ALTER DATABASE OPEN i rezultat pokaz prowadzgcemu
cwiczenie.

Z katalogu /ssd/username/ usun pliki bazy, ale pozostaw pliki parametrow (*.ora).



Czesc¢ 1.B: Tworzenie bazy danych

1. Utworz baze danych:
- Z jednym plikiem kontrolnym,
- jednym elementem w 2 grupach dziennika powtérzen (50M),
- przestrzeniami SYSTEM(300M) i SYSAUX(200M) z opcjami AUTOEXTEND i NEXT 20M,
- przestrzeniami UNDOTBS(40M) i TEMP(40M),
- ze zbiorem znakoéw EE8ISO8859P2 (AL32UTF8 ? UTF8 ? - zapytaj prowadzgcego)
Jako nazwe bazy podaj swoj SID (lub nie podawaj zadnej nazwy, woéwczas zostanie domysinie
przyjety SID odczytany ze zmiennej sSrodowiskowej ORACLE_SID).
Jako uzytkownik SYS wykonaj skrypty catalog.sql i catproc.sql (Uwaga: gqlplus nie radzi sobie
z catproc.sqgl - do wykonania tego skryptu uzyj koniecznie sqlplus).

Skrypty znajdziesz w katalogu /uQl/app/oracle/product/12.1.0.2/db_1/rdbms/admin.

Jako uzytkownik SYSTEM wykonaj skrypt catdbsyn.sql z katalogu j.w. oraz pupbld.sql i
helpbld.sql z katalogu ?/sqlplus/admin.

2. Co stanie sie po powtérnym wykonaniu skryptéw catalog.sql lub catproc.sql?

3. Zobacz ile jest grup plikow dziennika powtorzen w twojej bazie. Do kazdej grupy dodaj
element uzywajgc wtasciwej konwencji nazw. Cyfra niech oznacza numer grupy, a litera
kolejny element. Po wykonaniu sprawdz poprawnos¢ realizacji w perspektywach VSLOGFILE i
V$LOG.

4. Wyswietl nazwy plikow kontrolnych. Zamknij baze i zrob kopie pliku kontrolnego. Upewnij sie,
ze Serwer Oracle ma prawo zapisu do katalogu z kopig pliku kontrolnego. Zmodyfikuj plik
parametréw i otwérz baze danych tak aby uzywata obu plikbw kontrolnych. Sprawdz
poprawnos$¢ przy pomocy VSCONTROLFILE.

5. Sprébuj uruchomi¢ baze danych bez pliku kontrolnego (zmien tymczasowo nazwe jednego z
plikow).

6. Obejrzyj swojg baze danych: Sprawdz w perspektywie DBA USERS jakich masz
uzytkownikow. Sprawdz jak nazywajg sie pliki twojej bazy danych i gdzie sie znajduja.
Wyswietl dane o przestrzeniach tabel twojej bazy danych i o domysinych parametrach
segmentow dla tych przestrzeni. Sprawdz ile masz wolnej przestrzeni w przestrzeniach tabel.

7. Sprawdz w swojej bazie:

Jaki jest rozmiar bloku danych ?

Jaki jest rozmiar SGA i jego sktadowych ?

Sprawdz w DBA_TABLES ile tabel jest juz w twojej bazie.

Jak nazywa sie twoja baza danych i w jakim trybie archiwizacji pracuje ?

Jaki jest numer wersji serwera, z ktérg pracuje twoja baza ?

Jaka jest maksymalna liczba proceséw uzytkownika, ktére mogg pracowac jednoczesnie ?
Sprébuj zmienic¢ rozmiar bloku bazy. Co sie stato ?

Sprawdz, czy w twojej bazie sg obiekty ze statusem INVALID.

8. Opcjonalne "' (8-10) Zmien rozmiar plikow dziennika powtérzen.

9. Znajdz swoj SPFILE<sid>.ora i zréb jego kopie zapasowg (SPFILE<sid>.ora.old).

10.Na podstawie swojego pliku parametrow utworz plik SPFILE w domys$inej lokalizacji:

CREATE SPFILE FROM PFILE= '/ssd/.../init<sid>.ora’

Obejrzyj parametr RESOURCE_LIMIT, zmien go i sprawdz jego wartosé:

ALTER SYSTEM SET RESOURCE_LIMIT=TRUE

Zamknij baze danych i otwérz jg z wykorzystaniem domysinej lokalizacji parametrow
inicjalizacyjnych. Sprawdz wartos¢ parametru RESOURCE_LIMIT.

Zamknij baze danych i otwérz jg z wykorzystaniem PFILE podajgc swéj plik
parametréw inicjalizacyjnych. Sprawdz warto$¢ parametru RESOURCE_LIMIT.
Przywrd¢ poprzednig zawartosc pliku SPFILE<sid>.ora



Czes¢ 1.C: Uruchamianie i zamykanie instanciji

1. Podtacz sie jako SYS do instancji przy pomocy narzedzia SQL*PLUS (lub GNU SQL*PLUS).
2. Uruchom baze w trybie mount.
3. Obejrzyj perspektywy: V$SGA, VIPARAMETER, przecéwicz polecenia Show SGA i Show

N o o b

parameter <text>

Obejrzyj perspektywe stownika danych DBA_USERS. Co sie stato i dlaczego ?
Otworz baze danych. Obejrzyj perspektywy DBA_USERS i DBA FREE_SPACE.
Zamknij baze danych przerywajgc sesje ewentualnych uzytkownikow.

Skopiuj plik parametrow i w kopii zmieh nazwe bazy danych. Uruchom SQL*PLUS i otwérz
baze danych uzywajgc zmodyfikowanego pliku parametrow. Co sie stato i dlaczego.

Wystartuj baze w trybie open z dostepem tylko dla uzytkownikdw z uprawnieniami
RESTRICTED SESSION.

Wykonaj polecenia:  CREATE USER SCOTT IDENTIFIED BY TIGER,;
GRANT CREATE SESSION TO SCOTT;

10.Sproébuj podigczy¢ sie jako SCOTT/TIGER.
11.Pozwdl na przytgczanie sie wszystkim uzytkownikom i przytgcz sie jako SCOTT.

12.Przetacz sie na uzytkownika z odpowiednimi uprawnieniami i zamknij baze uzywajgc dowolnej

opcji zamykania.

13.Zgtos prowadzgcemu wykonanie wszystkich zadan tego ¢wiczenia.



Cwiczenie 2
Czesc¢ 2.A: Zarzadzanie przestrzeniami tabel

1. Utworz przestrzen tabel dla segmentéw tymczasowych TEMP1 z plikiem TEMP1.dbf o
rozmiarze 1 MB. Czy sie udato? Postaraj sie zatozy¢ jak najmniejszy plik.

2. Utworz przestrzen tabel DATA z plikiem DATAL.dbf o rozmiarze 2 MB.
3. Utworz przestrzen tabel USERS z plikiem USERS1.dbf o rozmiarze 4MB.

4. Sprawdz w stowniku danych czy powiodto sie utworzenie wyzej wymienionych przestrzeni i
czego sie mozesz o nich dowiedziec.

5. Utworz tabele TEST w przestrzeni USERS z pierwszym ekstentem wielkosci 4000KB. Co sie
stato i dlaczego?

6. Stwoérz tabele TEST nie uzywajgc klauzuli zarzgdzania pamiecig. Wstaw wiersz do tabeli. Co
sie stato i dlaczego?

7. Powieksz przestrzen USERS o 1MB poleceniem
ALTER DATABASE DATAFILE 'nazwa pliku' RESIZE xxxx;
8. W przestrzeni USERS utwérz tabele TEST2 jako kopie TEST
CREATE TABLE TEST2 AS SELECT * FROM TEST;

9. Przetgcz przestrzen USERS w tryb tylko do odczytu. Usun tabele TEST2. Co sie stato i
dlaczego?

10.Jako system (albo sys) wykonaj polecenie:
GRANT RESOURCE TO SCOTT;

11.Zaloguj sie jako SCOTT i przy pomocy standardowego skryptu SQL (znajdz) skutecznie zatoz
tabele w schemacie uzytkownika SCOTT(majg by¢ tabele EMP | DEPT). Staraj sie wykonaé
skrypt bez zmian w danych tak aby poprawnie wykona¢ wszystkie polecenia DML.

Czesc¢ 2.B: Przestrzenie wycofania

1. Podtgcz sie do bazy jako SYS, wyswietl liste segmentow wycofania z perspektywy
DBA_ROLLBACK_SEGS.

2. Utworz nowg przestrzen wycofania UNDOTBS1 o rozmiarze 5M. WysSwietl liste segmentéw
wycofania. Poréwnaj z wynikiem w p. 1.

3. Otwoérz drugg sesje jako SCOTT. Utwérz tabele E w przestrzeni USERS jako kopie tabeli EMP
i wstaw do niej wiersze z tbeli E: INSERT INTO E SELECT * FROM E; Nie koncz transakgciji.

4. W sesji uzytkownika SYS lub SYSTEM przetgcz aktywng przestrzen z UNDOTBS na
UNDOTBS1. Sprébuj usung¢ przestrzen UNDOTBS. Zobacz stan segmentéw wycofania
DBA_ROLLBACK_SEGS, VSROLLSTAT. Poréwnaj z listg wyswietlong wczesniej. Co nalezy
zrobi¢, aby mozna byto usung¢ pierwotng przestrzen wycofania?

5. W sesji uzytkownika SCOTT zakoncz transakcje. Przejdz do sesji administratora (SYS lub
SYSTEM) i usun przestrzen UNDOTBS. Czy udato sie? Co nalezy jeszcze wykonaé, aby
mozna byto usung¢ przestrzen UNDOTBS? Wykonaj potrzebne czynnosci.

6. Zamknij baze i otwdrz jg ponownie. Czy otwieranie bazy powiodto sie? Jesli nie, to dlaczego?
Usun przyczyne incydentu i uruchom baze.

7. Zgtos prowadzgcemu zakonczenie tej czesci ¢wiczenia.



Czes¢ 2.C: Zarzadzanie przydziatem przestrzeni

. Obejrzyj perspektywe DBA_SEGMENTS (bajty, bloki, dopuszczalna liczba ekstentéw).
Sprawdz czy sg obiekty, ktére zblizajg sie do limitu ekstentow (przekroczyty potowe limitu).
Uwzglednij wszystkie typy segmentow wystepujgcych w bazie. lle ich jest?.

. Obejrzyj wolng przestrzen (DBA_FREE_SPACE). Ocenh czy wolna przestrzen w twojej bazie
jest pofragmentowana. Jakie najwieksze ekstenty mozesz umiesSci¢c w poszczegdinych
przestrzeniach tabel?

. Napisz zapytanie tak, aby odpowiedz zawierata nazwe pliku, ilo$¢ wolnej przestrzeni i wielko$¢
najwiekszego spojnego wolnego obszaru w danym pliku.

4. Napisz zapytanie, ktore zwrdci segmenty, ktérym nie da sie przydzieli¢ nastepnego ekstentu.

5. Napisz zapytanie, ktore zwroci numer pliku i numer bloku nagtowka wybranej tabeli.

6. Napisz zapytanie, ktore zwréci nazwe i typ segmentu dla podanego jako parametr numeru pliku

i numeru nagtowka.

. Korzystajgc z wynikow polecenia ANALYZE wyswietl liste wierszy w tancuchach nalezgcych do
wybranych tabel uzytkownika SCOTT.

Uwaga w zapytaniach 5, 6 wykorzystaj parametry (&xx).

W celu zaliczenia ¢wiczenia, tres¢ polecen, ktére wykonates w ramach realizacji zadania
2.C przeslij na e-mail prowadzacego do chwili nominalnego zakonczenia laboratorium.
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Cwiczenie 3
Czesé 3.A: Segmenty tabel i indeksy

. W przestrzeni USERS jako SYS utworz tabele T_EMP, jako kopie tabeli EMP z

MINEXTENTS=5 i sprawdz liczbe utworzonych ekstentow.
Dodaj do T_EMP recznie nowy ekstent o domysinym rozmiarze. Co sie stato i dlaczego?
Obetnij tabele T_EMP bez zwalniania miejsca.
Obetnij ponownie tabele T_EMP tym razem zwalniajgc nieuzywane ekstenty.
Po kazdej operacji sprawdzaj liczbe ekstentow. lle zostato ekstentow po ostatnim dziataniu i
dlaczego?
Wstaw do tabeli T_EMP wiersze z tabeli EMP.
Obejrzyj kolumny tabeli T_EMP i zaznacz jedng z nich jako nieuzywang UNUSED.
Ponownie obejrzyj kolumny tabeli. Usuh nieuzywang kolumne. Wyswietl zawartosc¢ tabeli.
Jesli nie udato sie usungé kolumny usun tabele T_EMP i powtorz czynnosci 1,2 ale jako

uzytkownik SYSTEM lub SCOTT.
Podtacz sie jako SCOTT i utworz indeks nieunikatowy X _EMP na 2 kolumnach tabeli T_EMP.
Korzystajgc z polecenia ANALYZE zbierz statystyki by zobaczyc¢ ile miejsca zajmuje indeks.
Jakg perspektywe powinienes obejrzec?
Powieksz tabele przez kilkakrotne ponowne wstawienie do niej jej wtasnych wierszy. Usunh
cze$¢ wierszy i ponownie wstaw wiersze tabeli T_EMP do niej samej. Zbierz i przeanalizuj
statystyki. Co zauwazytes?
Usun i utwérz indeks X_EMP ponownie. Ponownie zbierz statystyki i porownaj wyniki z
poprzednimi. Czy i dlaczego wyniki réznig sie od poprzednich czy nie? Dlaczego?
Utwoérz ponownie indeks X _EMP przy pomocy opcji REBUILD. Zobacz czy indeks ten
wykorzystuje te same bloki co poprzednio. (DBA_EXTENTS)
Utworz ten indeks jeszcze raz w innej przestrzeni tabel takze korzystajgc z opcji REBUILD.
Usun indeks X_EMP.
Zatézmy, ze baza wymaga duzej bardzo obcigzonej tabeli roztozonej na pare dyskow. Utworz
przestrzen tabel STRIP ztozong z 3 plikdw o rozmiarze 2 MB kazdy. Obejrzyj ile jest wolnego
miejsca w plikach. Tabela ma zajmowac 3MB.
Sprobuj zatozy¢ tabele S z obszarem INITIAL 1MB. Jaki otrzymates$ rezultat i dlaczego?
Ponownie utworz tabele tak, aby od razu miata zarezerwowang jak najwiekszg przestrzen. lle
wolnej przestrzeni zostato i w jakich fragmentach? Obejrzyj extenty tej tabeli.

Zatoz tabele, aby zajmowata caty wolny obszar przestrzeni STRIP. Jesli od razu sie nie uda,
to przydziel kolejny ekstent aby zajg¢ catg przestrzeh STRIP. Czy sie udato? Dlaczego?

Czes¢ 3.B: Klastry

Utworz 3 wersje tabeli w schemacie SYSTEM:
B Samodzielna tabela.

B Tabela w klastrze haszujgcym.

B Tabela w klastrze indeksowym.

Wskazowki:
1. Utworz tabele S_PRAC w przestrzeni danych DATA z kolumnami:
NR NUMBER(4)
NAME VARCHAR2(16)
SURNAME VARCHAR2(16)
DEPTNR NUMBER(2)

Utworz w przestrzeni DATA klaster haszujgcy PRAC_CLUSTER o 100 wartosciach kluczy
opartych o kolumne NAME tabeli S_ PRAC. Kazdy klucz ma mie¢ ok. 80 bajtéw. W klastrze
PRAC_CLUSTER utworz tabele H_PRAC z kolumnami jak w p.1.
Utwoérz klaster indeksowy o nazwie DEPT_PRAC_CLUSTER. Kolumna klucza klastra powinna
by¢ typu NUMBER(2). Oprdcz nizej wymienionych uzyj parametréw domysinych.
TABLESPACE DATA
SIZE 500
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Utworz indeks klastra DEPT_PRAC _CLUSTER. Ustaw przestrzen tabel na DATA inne
parametry zostaw domysine.
Skopiuj tabele S_PRAC do klastra DEPT_PRAC_CLUSTER uzywajgc do grupowania kolumny
DEPTNR. Nazwij kopie |_PRAC.
Dodaj do klastra tabele |_DEPT o kolumnach:

ID NUMBER(2)

NAZWA VARCHAR2(12)
wykorzystujgc wtasciwg z nich do klucza.

Czesc¢ 3.C: Tabele indeksy
Utwoérz tabele-indeks IOT_PRAC o kolumnach takich samych jak w tabeli S PRAC klucz
gtéwny oparty na kolumnach DEPTNR i NR w przestrzeni DATA.
Sprawdz informacje na temat tabeli w perspektywach DBA OBJECTS, DBA_TABLES,
DBA_INDEXES, DBA SEGMENTS.
Utwérz nowy indeks po kolumnach NAME i SURNAME na tabeli IOT_PRAC. Jaki jest wynik
wykonanych dziatan?
W perspektywie USER_SEGMENTS obejrzyj ile przestrzeni zajmuje kazdy z utworzonych w
¢wiczeniu 3 obiektéw w przestrzeniach DATA i USERS.
Zgto$ prowadzgcemu zakonczenie tej czesci ¢wiczenia.

Czesc¢ 3.D: Deklaratywne warunki (wiezy) integralnosci

Obejrzyj perspektywy bazy danych, w ktérych dostepne sg informacje o wiezach integralnosci.
Sprawdz w twojej bazie, ktore wiezy integralnosci sg opdznialne (DEFERRABLE).

Sprawdz czy w twojej bazy wszystkie wiezy sg wigczone.

Jesli nie sprobuj witgczyc kilka z nich. Wigcz te wiezy w dwoch etapach (najpierw w stan
ENABLE NOVALIDATE).

Napisz zapytanie SQL zwracajgce powigzania miedzy kluczami gtéwnymi i unikalnymi, a
kluczami obcymi tabel zgodnie ze wskazéwkami prowadzacego.

W celu zaliczenia ¢wiczenia, polecenia, ktore wykonates w ramach realizacji zadania 3.D
przeslij na e-mail prowadzacego do chwili nominalnego zakonczenia laboratorium.



Cwiczenie 4

Czesc¢ 4.A: Uzytkownicy bazy danych

1. Podtgcz sie jako system i zatéz uzytkownika BOLEK z hastem BOLEK bez specyfikowania
przestrzeni domysinej specyfikujgc przestrzen TEMP jako tymczasowg dla tego uzytkownika.
Nadaj mu nieograniczony dostep do przestrzeni SYSTEM oraz role CONNECT.

2. Obejrzyj DBA_USERS i DBA_TS_QUOTAS by zobaczy¢ informacje o przestrzeniach tabel i
przyznanych limitach.

3. Utworz uzytkownikéw LOLEK i TOLA z hastem jak username, przestrzenig domysing DATA i
tymczasowg TEMP. Nie nadawaj kwot na przestrzenie tabel gdyz majg to by¢ uzytkownicy
koncowi aplikacji.

4. Zastanow sie jakie kwoty nadaé uzytkownikom na przestrzenie tymczasowe i wycofania.
BOLEK ma tworzyc tabele, perspektywy i indeksy a LOLEK ma wstawia¢, modyfikowac i
usuwac dane z tabel nalezgcych do BOLKA, TOLA ma wykonywac raporty.

5. Obejrzyj definicje wszystkich uzytkownikéw bazy danych.

6. Zmienh wszystkim uzytkownikom bazy danych przestrzen tymczasowg na TEMP, a przestrzen
domysing na DATA (oprécz uzytkownika SYS).

7. Zmienh hasto uzytkownikowi SYS, a Bolkowi odbierz kwote na przestrzeh SYSTEM i przydziel
2M na przestrzeni DATA.

8. Jako SYS obejrzyj kolumny SERIAL# i SID z perspektywy VESESSION. Sprébuj zabi¢ wiasna
sesje. Co sie stato i dlaczego?

9. Sproébuj podtgczyc sie jako LOLEK? Czy wystgpit btgd? (Jesli uzytkownik LOLEK byt zaktadany
z narzedzia Oracle Enterprise Manager w trybie okienkowym btgd nie wystgpi, gdyz domysinie
nadawana jest rola CONNECT).

10. Jako LOLEK zmien swoje hasto.

Sprobuj zmieni¢ sobie tymczasowg przestrzen tabel.

Czesc¢ 4.B: Przywileje bazy danych
Przywileje systemowe:
1. Jako SYSTEM nadaj BOLKOWI i LOLKOW!I prawa potrzebne do podtgczenia sie do bazy.
2. Podigcz sie jako LOLEK i obejrzyj perspektywy SESSION_PRIVS i USER_SYS_PRIVS.
3. Podigcz sie jako BOLEK i wykonaj przygotowany przez siebie skrypt na podstawie skryptu
scott.sql tworzgcy w jego schemacie tabele EMP i DEPT z kilkoma indeksami.
Obejrzyj perspektywe USER_OBJECTS i sprawdz, jakie sg tam obiekty. Zwro¢ uwage na
indeksy.

Przywileje obiektowe:

4. Jako SYSTEM wykonaj SELECT na tabeli EMP nalezgcej do BOLKA. Sprobuj nadaé
LOLKOWI uprawnienia do czytania tabeli EMP. Sprawdz, czy uprawnienie dziata i odbierz je.

5. Podtgcz sie jako BOLEK i nadaj LOLKOWI prawo odczytu tabeli EMP. W perspektywie
USER_TAB_PRIVS sprawdz czy przywilej ten zostat poprawnie nadany.

6. Podtgcz sie jako LOLEK i sprawdz czy posiada on przywilej SELECT na tabeli EMP.

7. Podtgcz sie jako BOLEK i nadaj LOLKOWI prawo do modyfikacji kolumn zawierajgcych
nazwisko i stanowisko.

8. Jako LOLEK obejrzyj perspektywy USER_TAB_PRIVS i USER_COL_PRIVS.

9. Jako LOLEK podnies wszystkim urzednikom (CLERK) pensje o 10%. Co sie stato i dlaczego?

10. Zamiast ptacy zmien stanowisko na SR_CLERK. Czy powiodto sie i dlaczego?

11. Wycofaj zmiane.

12.  Jakiego przywileju potrzebowat SYSTEM aby nada¢ LOLKOWI prawo odczytu tabeli EMP
BOLKA. Jako BOLEK nadaj prawo odczytu tabeli EMP LOLKOWI.

13. Jako BOLEK i LOLEK obejrzyj perspektywy USER_TAB_PRIVS i
USER_TAB_PRIVS_MADE.



14. Czy LOLEK moze nadawac¢ prawo SELECT na tabeli EMP uzytkownika BOLEK. Od czego
to zalezy? Nadaj uprawnienie tak aby mogt to robi¢. Jako LOLEK nadaj prawo odczytu
BOLEK.EMP uzytkownikowi SCOTT.

15. Odbierz uzytkownikowi LOLEK prawo SELECT na tabeli EMP. Sprawdz, co sie stato z
prawami uzytkownika SCOTT.

Czes¢ 4.C: Role

1. Podtacz sie jako SYSTEM i utworz uzytkownika CERBER z hastem CERBER, ktory bedzie

odpowiedzialny za bezpieczenstwo bazy. Ustaw mu przestrzenie DATA i TEMP jako domysing

i tymczasowa, przydziel nieograniczony limit na przestrzen DATA. Nadaj uzytkownikowi

CERBER prawo tworzenia sesji.

Jakie przywileje systemowe powinien mie¢ CERBER?

Zobacz w stowniku danych, jakie przywileje systemowe posiadajg role CONNECT i

RESOURCE.

4. Utworz uzytkownika ROLESKI i nadaj mu role CONNECT. Obejrzyj jego uprawnienia
systemowe i odbierz mu role CONNECT.

5. Nadaj role RESOURCE uzytkownikowi ROLESKI i obejrzyj jego uprawnienia systemowe. Usun

uzytkownika ROLESKI.

Nadal jako SYSTEM utwo6rz role SECURITY i nadaj jej przywileje z p. 2.

Obejrzyj zapisy dotyczgce nowej roliw DBA_ROLE_PRIVS, DBA_ROLES i DBA_SYS_PRIVS.

Nadaj role SECURITY uzytkownikowi CERBER i jako on obejrzyj widoki SESSION_ROLES i

SESSION_PRIVS.

9. Jako uzytkownik z rolg SECURITY utwérz role DEVELOPER. Zawrzyj w niej uprawnienia do
tworzenia tabel, perspektyw, klastrow, sekwencji i synonimow. Nadaj te role BOLKOWI.

10. Podtacz sie jako BOLEK i zbadaj perspektywy: SESSION_ROLES, SESSION_PRIVS,
USER_SYS_PRIVS, USER_ROLES_PRIVS i ROLE_SYS_PRIVS;

Nadaj roli SECURITY wszystkie przywileje obiektowe na tabeli EMP.
Obejrzyj USER_TAB_PRIVS dla tabeli EMP.

11. Ponownie podigcz sie jako CERBER i utworz role ENDUSER. Nadaj tej roli prawa do tabeli
EMP do: wykonywania SELECT, UPDATE kolumn z nazwiskiem i stanowiskiem, INSERT do
kolumn z numerem pracownika, nazwiskiem, datg zatrudnienia, stanowiskiem i numerem
departamentu. Nadaj role ENDUSER LOLKOWI.

12. Podtacz sie jako BOLEK i odbierz LOLKOWI wszystkie przywileje obiektowe na tabeli EMP.
Podtgcz sie jako LOLEK i sprawdz, ze dzieki roli ENDUSER moze on nadal wykonywaé
zapytania na BOLEK. EMP.

13. Zgtos prowadzacemu gotowos¢ do oceny swoich dotychczasowych dziatan.
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Cwiczenie 5

Czes¢ 5.A: Profile
1. Co nalezy zrobic, aby baza danych sprawdzata wykorzystanie zasobow? Podtgcz sie jako
SYS i zrob to.
2. Zmien w profilu DEFAULT czas bezczynnosci (IDLE TIME) na 1 minute.
3. Podtacz sie jako SCOTT i wykonaj zapytanie na dowolnej perspektywie. Poczekaj ponad
minute i powtdrz polecenie. Co sie stato i dlaczego?
4. Utworz nowy profil NEW_PROFIL pozwalajgcy przypisanym don uzytkownikom na dwie
rébwnoczesne sesje oraz minute bezczynnosci. Przydziel utworzony profil uzytkownikowi
SCOTT. Wyswietl wyniki dokonanych zmian ze stownika danych. Sprébuj otworzy¢ wiecej niz
dwie sesje uzytkownika SCOTT.
5. Zarzadzanie hastami nie wymaga osobnego wigczania przez parametr. Skrypt utlpwdmg.sql
witacza domysine limity dla haset. Sprobuj zmieni¢ hasto uzytkownika SCOTT na SCOTT. Co
sie stato?
6. Wykonaj skrypt utlpwdmg.sql. Sprébuj zmieni¢ hasto uzytkownika SCOTT na SCOTT. Co
sie stato?
7. Utworz profil NEW_PROFIL spetniajgcy nastepujgce warunki:
Po dwadch prébach (nieudanych) podtgczania sie konto powinno by¢ blokowane.
Hasto powinno wygasac po 14 dniach.
To samo hasto nie moze by¢ wykorzystane ponownie przynajmniej przez minute.
Uzytkownik powinien po wygasnieciu hasta mie¢ siedem dni na jego zmiane.
8. Wyswietl wyniki dokonanych zmian ze stownika danych. Pokaz je prowadzacemu.
9. Tak utworzony profil przydziel uzytkownikowi SCOTT. Potgcz sie trzykrotnie jako SCOTT z
nieprawidtowym hastem. Nastepnie sprobuj potgczy¢ sie podajgc prawidiowe hasto.
10. Odblokuj konto SCOTT, tak by uzytkownik mégt potaczy¢ sie z baza.
11. Wytgcz sprawdzanie haset w profilu NEW_PROFIL.

Czes¢ 5.B: Obserwacja bazy danych

1. Sprawdz czy w bazie istnieje uzytkownik SCOTT. Jesli nie zatéz go z hastem TIGER,
domysing przestrzenig tabel DATA, tymczasowg przestrzenig tabel TEMP i uprawnieniami
CONNECT, RESOURCE.

2. Uzytkownik SYSTEM chce skorzysta¢ z mozliwosci obserwacji do sprawdzenia, co robig

uzytkownicy. Co nalezy zrobi¢, aby umozliwi¢ mu obserwacje. Ustaw odpowiednie

parametry i opcje. Gdzie bedzie dziennik obserwacji i od czego to zalezy?

Jakie opcje wtgczy¢ aby obserwowaé proby wtamania do bazy danych? Wiacz je.

Sprawdz we wiasciwej perspektywie, ze ustawites poprawne opcje.

Podtgcz sie jako SCOTT z hastem SCOTT. Co sie stato i dlaczego? Podtacz sig jako

SCOTT z poprawnym hastem.

6. Podigcz sie jako SYSTEM i sprawdz rezultaty obserwaciji. Jakiej perspektywy nalezy uzyc,
by sprawdzi¢, czy byty préby podtgczenia przez nieuprawnionych uzytkownikow. Wyswietl
te perspektywe i porownaj zapisy udanych i nieudanych podtgczen.

7. Podejrzewasz, ze ktos zmienia kwoty i domys$ine przestrzenie tabel. Jakie opcje wigczy¢ by
to sprawdzi¢? Wigcz je.

8. Zatdéz uzytkownika LOLEK z hastem LOLEK, domysing przestrzenig tabel DATA,
tymczasowg przestrzenig tabel TEMP i uprawnieniami potrzebnymi do dalszych dziatan.
Podtgcz sie jako LOLEK. Zmien kwote SCOTTA dla jego domysinej przestrzeni tabel na 1M
i domys$Ina przestrzeh zmien na USERS.

9. Jakie perspektywy powinien obejrze¢ SYSTEM aby obserwowa¢ modyfikacje domysinych
przestrzeni tabel i kwot.

10.Jakie opcje nalezy ustawicC i jakie perspektywy nalezy obejrzeé, aby obserwowac¢ wszystkie
udane modyfikacje tabeli SCOTTA EMP. Jakg perspektywe nalezy uzy¢, by sprawdzi¢, czy
zostaty ustawione odpowiednie opcje? Wykonaj kilka operacji na tabeli EMP jako SCOTT i
LOLEK. Jako SYSTEM wyswietl dane z dziennika obserwacji.
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11.Jak obserwowac polecenia DDL dotyczace tabel? W jakiej perspektywie bedg widoczne
ustawienia opcji obserwac;ji? Jako LOLEK utwérz i usun kilka razy tabele L_EMP bedaca
kopig tabeli SCOTT.EMP. Wyswietl dziennik obserwaciji.

12.Utworz przestrzen tabel AUDITTS. Przenies$ do niej dziennik obserwacji. Sprawdz, czy dane
dziennika zostaty przeniesione przez sprawdzenie liczby wierszy przed i po operaciji.

13.Powtorz dziatania generujgce zapisy w dzienniku i sprawdz, ze sa zapisane.

14.Sprébuj usung¢ przestrzen tabel AUDITTS.

15.Wykonaj przeniesienie dziennika do innej przestrzeni i skutecznie usun przestrzen
AUDITTS.

16.Pokaz prowadzgcemu dziennik obserwacji i jego lokalizacje.

17.Usun dziennik obserwaciji(!).

18.Przefgcz obserwacje na plik w filesystemie.

19.Wytgcz wszystkie opcje obserwaciji.

20.Wylgcz obserwacje catkowicie.



Cwiczenie 6
Czes$¢ 6.A: Archiwizacja logiczna

Zapoznaj sie z opcjami exportu i importu (polecenia exp help=y i imp help=y).

2. Wykonaj skrypt, ktory zatozy kilka tabel w tym EMP i DEPT oraz indeksow w schemacie
SCOTT. Sprawdz liczbe ekstentéw i ogdlng liczbe blokow w tabelach EMP i DEPT. Dodaj
recznie do tabel nowy ekstent i zanotuj liczbe i lokalizacje ekstentow oraz liczbe blokdw,
jaka jest obecnie.

3. Przy pomocy narzedzia Eksport zréb kopie tabel EMP | DEPT ze schematu uzytkownika

SCOTT.

Podtacz sie jako SCOTT i usuh tabele EMP i DEPT.

Wykonaj polecenie:

imp system/manager file= ... \expfile.dmp indexfile=empdept.idx tables=( EMP, DEPT)

fromuser=scott touser=scott log= ... \expfile.log

7. Obejrzyj plik empdept.idx edytorem tekstowym. Przekonaj sig, ze nic nie zostato
zaimportowane do bazy. Do czego moze sie przydac ten plik?

8. Przy pomocy narzedzia Import zataduj skutecznie tabele EMP i DEPT z indeksami. Zanotu;
liczbe i lokalizacje ekstentéw oraz liczbe blokéw, jaka jest obecnie. Co sie zmienito?

9. W oparciu o wczesniejsze spostrzezenia przygotuj skrypt i przenies indeksy na tabelach
EMP i DEPT do przestrzeni tabel INDEXOL1.

10.Wykonaj export catej bazy danych do pliku o nazwie <sid>.dmp. Masz oto logiczng kopie
bazy, ktdérg mozesz odtworzy¢ na dowolnej platformie sprzetowo-systemowej w kazdej
bazie Oracle o wersiji nie nizszej niz zrodtowa. Jak wielki plik utworzyte$? Pokaz go
prowadzacemu.

11. Zamknij baze danych. Otworz pierwotng baze danych utworzong przez administratora.

12. Sprawdz jaki sg w tej bazie zestawy znakoéw podstawowy i narodowy. Wykonaj import catej
bazy danych z pliku eksportu do pierwotnej bazy.

13. Sprawdz czy sg w niej obiekty (tabele, indeksy,klastry, ktore tworzyte$ w czasie obecnych i
poprzednich ¢wiczen.

14. Zamknij baze.
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Czes¢ 6.B: Wspomaganie Globalizacji -
okreslanie obstugi jezykéw narodowych i terytoriow

Cwiczenia te mozesz zrealizowag, tylko jesli baza byta utworzona z zestawem znakéw
innym niz US7ASCII.
1. Sprawdz, jakie sg zestawy znakow bazy danych podstawowy i narodowy.
(NLS_DATABASE_PARAMETERS).
Sprawdz ustawienie NLS_LANG.
Jakie sg poprawne wartosci dla zestawow znakéw (VSNLS VALID VALUES).
Upewnij sig, ze daty w sesji bedg wyswietlane z czterocyfrowym rokiem
(NLS_DATE_FORMAT). Jesli nie, zmien format w zakresie swojej sesji.
Utworz tabele poleceniem: CREATE TABLE NLS_TEXT (TEXT varchar2(20));
Wstaw do tej tabeli tekst z polskimi znakami narodowymi poleceniem:
INSERT INTO NLS_TEXT VALUES (<tekst>);
Wykonaj z SQL*PLUS polecenie: SELECT dump(text) FROM NLS_TEXT;
Wykonaj odczyt z tabeli NLS_TEXT z zastosowaniem funkcji LOWER, UPPER i INITCAP.
Zanotuj wartosci ASCII dla liter specjalnych. Sprawdz czy sg poprawne?
0. Wyjdz z narzedzia SQL*PLUS. Odczytaj ustawienia zmiennych srodowiskowych
zwigzanych z twojg bazg i jej ustawieniami NLS.
11. Ustaw NLS_LANG na inng wartos¢ od domysinej i powtérz kroki od 6 do 10. Mozliwe
ustawienia to na przyktad: Polish_Poland.EE8ISO8859P2 albo
DANISH DENMARK.WES8ISO8859P2.
12. Przywroc¢ pierwotne ustawienia zmiennych srodowiskowych.
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Cwiczenie 7

Metody archiwizacji i odtwarzania
Przed dniem zaje¢ przemysl problemy:
Jakie kroki powinien podjg¢ DBA po przerwie w zasilaniu serwera?
Jaki typ backupu bedzie potrzebny do odtworzenia po awarii dysku?
Czego potrzeba do realizacji petnego odtwarzania?
Co bedzie potrzebne do odtwarzania, jesli uzytkownik zle wybrat wiersze do modyfikac;ji lub
btednie zmodyfikowat wiersze tabeli a nastepnie zatwierdzit i wyszedt z systemu?
Niewiadomo, ktére wiersze zawierajg niewtasciwe wartosci.

Czesé¢ 7.A: Odtwarzanie kompletne (petne) z archiwizacja

1. Podtgcz sie jako SCOTT i ustaw domysing przestrzen tego uzytkownika na DATA.

2. Utworz w schemacie tego uzytkownika tabele EMP i DEPT jesli ich nie ma.

3. Uruchom archiwizacje (4-10)

4. Zamknij baze danych i wystartuj ponownie w trybie MOUNT.

5. Wyswietl tabele VSDATABASE by zobaczy¢ tryb pracy bazy.

6. Poleceniem ALTER DATABASE przetagcz baze w tryb ARCHIVELOG.

7. Wykonaj polecenie ARCHIVE LOG LIST obejrzyj status archiwizacji i zanotuj aktualny
numer sekwencyjny dziennika powtorzen.

8. Otwérz baze danych. Parokrotnie przetgcz grupy plikdéw dziennika i upewnij sie, ze
powstajg archiwalne kopie plikdw dziennika powtérzenh. Gdzie powstajg i dlaczego tam?

9. Zamknij baze, wykonaj petny backup offline i umie$¢ go w katalogu 'backup’'.

10. Otworz baze danych do uzytku.

11. Wykonaj parokrotng duplikacje zawartosci tabeli EMP. Sprawdz czy powstato kilka
kolejnych kopii archiwalnych dziennika powtorzen.

12. Obejrzyj poleceniem ARCHIVE LOG LIST status archiwizacji i aktualny numer
sekwencyjny dziennika powtorzen.

13. Obejrzyj perspektywe DBA DATA FILES, aby zidentyfikowa¢ pliki przestrzeni DATA.

14. Oblicz sume kolumny SALARY w tabeli EMP, aby sprawdzi¢ potem poprawno$¢
odtworzenia.

15. Zamknij instancje i przenie$ plik przestrzeni DATA w inne miejsce.

16. Wgraj w miejsce tego pliku jego kopie wykonang w punkcie 9.

17. Sprébuj otworzyé baze. Co sie stato i dlaczego?

18. Odtworz przestrzen DATA.
Zamontuj baze.
Ustaw AUTORECOVERY ON i wydaj polecenie RECOVER DATABASE.
Otworz baze tak by stata sie dostepna dla uzytkownikow.

19. Obejrzyj perspektywe DBA TABLESPACES, aby zobaczy¢ stan przestrzeni DATA.

20. Sprawdz poprawnosc¢ odtworzenia przez obliczenie ponowne sumy kolumny SALARY
tabeli EMP.

Czesé 7.B: Minimalizacja czasu niedostepnosci bazy

1. Zamknij instancje.

2. Wgraj ponownie kopie zapasowg pliku przestrzeni DATA do katalogu z bazg danych.
3. Sprobuj wystartowac baze. Co sie dzieje i dlaczego?

4. Wystartuj baze danych z wytgczonym plikiem przestrzeni DATA.

5. Odtworz przestrzen DATA i wigcz przestrzeh w stan ONLINE.

6. Obejrzyj zawartosc¢ tabeli EMP.

Czesc¢ 7.C: Obstuga operacji 24-godzinnych
1. Wypisz przestrzenie tabel i pliki, ktére majg by¢ skopiowane. Poniewaz juz masz backup

nie musisz tu uwzgledniac¢ plikdbw przestrzeni tabel tylko do odczytu.
2. Napisz sekwencje krokow niezbednych do wykonania backupu jednej przestrzeni tabel.



3. Kolejno wykonaj te kroki dla kazdej przestrzeni. Dla kopii zatéz nowy katalog BACK2.

4. Wykonaj backup pliku kontrolnego i utworz plik z poleceniami koniecznymi do utworzenia
pliku kontrolnego.

5. Wykonaj dowolne modyfikacje w bazie.

6. Zasymuluj awarie nosnika przez zamazanie pliku przestrzeni DATA jego kopig
sporzgdzong poprzednio.

7. Odtwérz przestrzen DATA uzywajgc polecenia RECOVER TABLESPACE.

Czesé7.D: Odtwarzanie niepetne
1. Jakie perspektywy nalezy obejrze¢ by sprawdzi¢ nazwy i lokalizacje plikow danych,
kontrolnych i dziennikow powtdrzen? Wykonaj te zapytania i zanotuj nazwy.

2. Sprawdz czy baza jest w trybie ARCHIVELOG i czy jest wtgczona automatyczna
archiwizacja. Jesli nie to doprowadz jg do takiego stanu.

. Wykonaj backup pliku kontrolnego do pliku sladu i obejrzyj jego zawartosc.

. Zamknij baze i wykonaj peten backup tgcznie z plikiem kontrolnym, jesli nie masz
aktualnej petnej kopii.

. Wystartuj baze i zanotuj numer sekwencyjny dziennika powtérzen.

. Zaloguj sie jako system i wykonaj operacje w tabeli EMP:

— Woprowadz pracownika KOWALSKI z ptacg 2000.

Wprowadz pracownika JANOWSKI z ptacg 2500.

— Zatwierdz transakcje.

Jako DBA spowoduj przetgczenie pliku dziennika powtérzen.

7. Kontynuuj zmiany.
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— Woprowadz pracownika NOWACKI z ptacg 1500 i zatwierdz.

— Jako DBA spowoduj przetgczenie pliku dziennika powtérzen.

— Sprawdz i zanotuj czas systemowy (!date).

— Zmien ptace KOWALSKIEGO na 2500.

— Przetgcz dziennik powtorzen

— Zatwierdz ptace Kowalskiego.

8. Zasymuluj awarie nosnika przez wykasowanie wszystkich plikdw danych. Nie kasuj pliku

kontrolnego i dziennikdw powtorzen.

. Sprébuj wystartowa¢ baze. Co sie stato i dlaczego?

10. Wgraj kopie zapasowa:

— Wykonaj kopie pliku kontrolnego do katalogu ‘backup'.

— Woystartuj instancje i odtworz baze danych.

— Zamknij baze danych.

11. Odtworz baze do czasu zanotowanego w punkcie 6.

— Wgraj ponownie kopie zapasow3.

— Odtworz baze i sprébuj otworzyé jg bez podawania zadnych opciji.

— Co sie stato i dlaczego?

12. Otworz baze danych z wyzerowaniem dziennika powtdrzen. Jaki teraz jest aktualny
numer dziennika?

13. Obejrzyj ptace KOWALSKIEGO, JANOWSKIEGO i NOWACKIEGO.

14. Zamknij baze i wykonaj backup, ktdry zawsze powinien by¢ robiony po zerowaniu plikow
dziennika.

15. Uzytkownicy sygnalizujg, ze nie mogg korzystac z bazy. Zasymuluj utrate pliku
kontrolnego przez skopiowanie go do innego katalogu.

16. Sprébuj wystartowaé baze. Co sie stato i dlaczego? Czego brakuje i co nalezy zrobi¢?

17. Z powrotem skopiuj plik kontrolny na wtasciwe miejsce i wystartuj baze.

18. Na nowo utwérz skrypt do tworzenia pliku kontrolnego. Obejrzyj plik sladu. Zamknij baze
danych. Przenies pliki kontrolne w inne miejsce.

19. Utworz plik kontrolny korzystajgc ze skryptu sporzgdzonego w kroku poprzednim.

20. Sprawdz czy baza danych uruchamia sie poprawnie. Pokaz rezultat prowadzacemu.
Po otrzymaniu oceny usun zawartos¢ swojego katalogu na dysku /ssd.
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